Çocuğunuzun Organizasyon Becerilerini Geliştirmenin 5 Yolu
Organizasyon hakkında önemli dersler vermek için eğlenceli aktiviteleri çocuğunuzun günlük rutinine dâhil edin. 

Çocuğunuza bir organizasyon duygusu aşılamak, kulağa ağır bir görev gibi duyulabilir. Bununla birlikte, ev ödevlerini daha rahat hale getirmekten heyecan verici bir planlayıcıyla özel günleri kutlamaya kadar günlük rutinleri eğlenceyle birleştirerek çocuğunuz her şeyi nasıl organize edeceğini öğrenebilir. Başlamak için şu beş etkinliği deneyin:

1. Kontrol Listelerini Tanıtın

"Yatmadan Önce Yapılması Gereken 3 Şey" veya "Tatilde Yapılması Gerekenler" kadar basit olsa bile, birlikte listeler oluşturmak ve bunlara referans vermek, çocuğunuzun strateji belirleme ve zamanı organize etme yeteneğini geliştirecektir.

2. Çocuklarınıza Sıralama ve Kategorize Etmeyi İçeren İşler 

Bulaşık makinesini boşaltmak, çorapları veya ayakkabıları sıralamak, bir dolabı temizlemek ve önceden planlamayı, liste yapmayı veya bir şeyleri düzenlemeyi içeren tüm bu işler harika seçimlerdir. 

3. Çocuğunuz için Çocuk Dostu Bir Planlayıcı Edinin

Çocuğunuzun kişiselleştirebileceği bir planlayıcı arayın. Kendi planlayıcılarına sahip olmak, onlara zamanlarını değerli gördüğünüzü ve bu organizasyonun kutlamaya değer bir şey olduğunu gösterecektir. 

4. Ev Ödevi Rutini Oluşturun

Çocuğunuzun bir "çalışma saati" programı yapmasına ve ister odasında ister mutfak masasında olsun rahat bir çalışma alanı oluşturmasına yardımcı olun. Çocuğunuzu ödevleri olmadığında bile programa bağlı kalması için teşvik edin. 

5. Koleksiyonculuğa İlgisini Uyandırın

Çocuğunuzun belirli eşyalara ilgisi varsa, onu bir koleksiyon oluşturmaya ve düzenlemeye teşvik edin. Yapraklar veya kullanılmış pullar kadar basit bir şey olabilir; çocukların sıralayabileceği, sınıflandırabileceği ve düzenleyebileceği herhangi bir şey.

Kaynak:https://www.scholastic.com/parents/family-life/social-emotional-learning/social-skills-for-kids/12-ways-to-develop-your-childs-organizational-skills.html

